

近日,济南市历下区食品药品监督管理局销毁了5000多瓶过期橄榄油,这些橄榄油是该局2016年查处一起过期橄榄油篡改生产日期再销售的案件时罚没的。为了实现资源再利用,该局特别联系了一家生物柴油公司来处理。而这批橄榄油被济南一公司以废品名义进口后,部分被篡改生产日期销售,该案件的当事人被罚没了40多万元。

5000多瓶“扮嫩” 橄榄油被销毁

以废品进口后竟将生产日期改晚六七年

本报记者 王皇

销毁5000多瓶橄榄油 一直盯守到晚上

“5000多瓶过期橄榄油,装了两辆厢式货车,处理的全过程我们都在场盯守录像,保证不再回流。”24日,历下区食品药品监督管理局纪委监察室主任张强对两周前局里处理的这批橄榄油印象深刻。这是该局近年来罚没食品中数量较大的,货值4万多元。

“必须看到最后,流出去一瓶也不行。”张强说,11日处理当天,他和其他工作人员一同从中午盯到了晚上8点才最终收队回家。根据行政处罚的相关规定,罚没食品的处理过程必须有多人在场,全程录像录音,处理完全后在销毁文书上签字存档。这些过期橄榄油的外包装被撕毁,瓶身在空出存油后被一一砸碎。橄榄油则由负责处理的济南环科资源利用有限公司进行无害化处理,回收用作生物柴油。

历下区食药监局稽查大队副大队长张涛介绍,这是该局2016年查处的一起案件,查没的橄榄油一直存放在局里查没食品的仓库中,在结案后又留存了9个月,过了上诉期就面临如何处理的问题了。“还挺棘手的,因为橄榄油和其他食品不同,不能倒了,会污染环境,想了很多方案,后来和环保部门联系,才找到了这个有厨余油品回收资质的企业。”

张强说,局里和这家公司签订了销毁合同,合同就约定了处理方式。“处理和回收都由他们负责,我们在现场监督。因为这些过期的橄榄油能回收为生物柴油,所以双方约定是免费处理。”

以废品名目进口 更改日期再卖

据张涛介绍,这些过期橄榄油是该局2016年接到投诉举报线索后,在辖区内一处仓库查到的。“500毫升的3070瓶,250毫升的2160瓶,总共查没了5230瓶。我们到的时候现场还有用来涂改生产日期的设备,有648瓶已经改了日期,剩下的生产日期显示是2009年。”

根据调查,这些橄榄油是2015年从澳大利亚进口而来。“报关手续上显示,他们进口的时候就是以废品的名义,但是存到仓库之后,又改了日期对外卖。”张涛说,查处现场发现了重新打印的生产日期标签,2009年生产的橄榄油被贴上了2015年或2016年的新生产日期标签,撕开部分新标签后还能看到原先的生产日期,也有的原先的生产日期被用壁纸刀刮掉了。”

张涛说,现场调查发现,这些过期的橄榄油约有20瓶被篡改日期后卖出了,因为投诉及时,剩余的还全部在仓库中,稽查人员对剩余的这些橄榄油悉数罚没,罚没金额总计超过40万。



▲5000多瓶被罚没的过期进口橄榄油,为防止回流,内外包装和标签都被撕毁,油回收为生物柴油。

本报记者 王皇 摄

▶11日,在历下区食药监局执法人员全程监督下,橄榄油被回收为生物柴油。

本报记者 王皇 摄



延伸阅读

罚没的过期食品咋处理 有的发电有的送垃圾站

本报记者 王皇

记者了解到,在遇到销售过期食品案件、抽检不合格案件时,济南市食药监局和各区食药监局对在办案时作出没收产品的处罚。这些被罚没的食品不能食用,为了防止它们再次回流,对它们的数量核对和后期处理也格外严格。在累积到一定量时,济南市局和各分局会各自集中处理,有的经过无害化处理用来发电,量少的当成普通垃圾,由垃圾处理企业处理。

济南市食药监局稽查支队相关负责人介绍,行政处罚案件涉及罚没的食品先需要集中存放,该支队近年通过租赁常温库、冷冻库来存放。存放时由该支队综合科统一管理,在罚没物品积

到一定数量后,会集中销毁。销毁时要有清单,由销毁单位接收签字,销毁现场监督执法人员还要拍照记录,等销毁物品全部进入销毁仓后执法人员才能撤离,通过这样的盯守来保证罚没物品不再流入市场。

“我们近年和济南市城管局联合,利用生活垃圾无害化处理设备销毁过一次罚没的食品,总重量约有30吨,最终用于发电。”张涛说,在处理罚没的食品时,需要根据食品的不同性质来确定处理方式,联系处理公司。“像油这样能进行资源回收利用的情况还不多。”张涛说,平常没收的食品并不算多,在走完流程可以处理时,很多是当作生活垃圾进行处理。而处理方式的前提是不能污染环境。如

果是不能进行资源利用,数量比较大的,需要联系垃圾处理厂,交一定的处理费用后当垃圾处理。

记者从历城区食药监局了解到,从2017年至今,该局先后3次对罚没的食品进行过集中处理,总计处理过肉类13吨多,酒类1600多瓶,散酒4000多升,还有一些其他的过期食品。“为了防止再被用作食品,都要搅碎,最后也是当垃圾处理。”该局办公室相关工作人员介绍,今年夏天,该局集中销毁过罚没的酒,既有红酒也有白酒,有的是假酒,有的是不合格的酒。被罚没的酒大部分存放在库房,其他各食药所零星罚没的也一并集中,一起拉到章丘一家酒厂现场销毁。这家酒厂自己也打假,有销毁酒类的设备。